

Романо-германская традиция и конституционализация современной правовой системы России

Карпов Игорь 211 группа

- **Традиция** вообще определяется как *процесс* передачи мнений, доктрин, практик, обычаев, церемоний от предков к потомкам путем устной коммуникации. Правовая традиция – приверженность общества и юристов соответствующим стереотипам мышления и мотивации поведения.
- **Главной проблемой**, которая встает при изучении русской правовой традиции на современном этапе является оценка так называемого социалистического права: до какой степени оно органично русской, славянской (и вообще континентальной) правовой традиции и составляет ее часть, а до какой – выступает самостоятельным явлением, то есть аномалией, исключением из правила.

● *К числу факторов, определяющих конфигурацию правовой традиции*, современные исследователи относят религию, идеологию, экономику, географию, политическую систему, демографическую ситуацию, случайные или переменные обстоятельства. Их роль прослеживается и в формировании русской правовой традиции.

1. *Религиозные представления* играли существенную, но не определяющую роль в формировании русской правовой традиции. Религиозная основа русского права определяется культурной традицией.

- 2. Русская правовая система Нового времени в большой степени испытывает *влияние идеологии* (особенно государственное или конституционное право, уголовное право и административное право). В России идеология оказывает влияние через конструкцию государственной власти – формулу самодержавия.
- 3. Если согласиться с тезисом Монтескье о влиянии географии, климата и естественных ресурсов на правовую систему, то становится понятно значение этого фактора для развития русского права. Влияние географического фактора, хорошо показанное в классической русской историографии (С.М. Соловьев, В.О. Ключевский, М.К. Любавский), прослеживается по таким направлениям, как территориальная протяженность и отсутствие естественных границ; колонизация новых земель, роль рек как способа коммуникаций; «борьба леса со степью» как перманентный государствообразующий фактор, необходимость фиксации населения на определенной территории и вытекающий из этого своеобразный механизм отношений сословий и государства.

- 4. *Демографический фактор* определяет плотность и размещение населения, оказывая влияние на «национальный темперамент», семейное и административное право. Ключевым фактором формирования русской правовой традиции, начиная с эпохи древнерусского государства и до XX в., является низкая плотность населения и устойчивая тенденция к колонизации новых территорий крестьянским населением.

 Сочетание этих факторов позволяет выдвинуть предположение о существовании русской правовой традиции, обладающей формой, стилем и содержанием, отличающимися ее от правовых традиций других империй Нового времени.

ВЫВОД:

Русская правовая традиция выступает как часть общей романо-германской правовой семьи, разделяя с ней структуру источников права, начальные этапы развития, парадигмы философии права и современные ориентиры. Единство русской правовой традиции подчеркивается существованием характерных правовых институтов, которые в измененном виде воспроизводятся в правосознании XX в., становлением классической юридической школы, заложившей основы их объяснения, а также присутствием европейского вектора развития в новейшее время. Именно в начале XX в. данная традиция осознает себя как единое целое (в работах по истории русского права). Но она живет в режиме правового дуализма – постоянного приспособления нового права к традиционному социальному содержанию. Стиль определяется содержанием – присутствует постоянное ощущение непрочности права, катастрофы, но и веры в грядущее торжество правового государства, идеал которого приобрел символический характер.

Формула русской правовой традиции вырисовывается следующим образом. Это пограничный вариант континентальной правовой семьи - модель традиционного обычного права, радикально преобразованная модернизацией нового времени. Модель, вынужденная постоянно преодолевать феномен правового дуализма и до настоящего времени находящаяся в процессе догоняющего развития.

Использованная литература:

- Доклад профессора НИУ ВШЭ **Андрея Медушевского**
- **Сравнительное правоведение (основные правовые системы современности):**
Учебник / Под ред. В. А. Туманова.
- **Сравнительное правоведение Саидов А.Х.**
М.: Юристъ, 2003. — 448 с.

Спасибо за внимание!